## 開放文學 -- 神鬼仙俠 -- 雙鳳奇緣 第二十一回 劉狀元看破番詩 單于國大興人馬

詩曰: 春宵最苦夢難成,只為思君情更深。

斜倚窗前生別恨,愁懷怎不到三更。

話說漢王聽見番使出言不遜,心中大怒,便命將詩取在龍案上。看見上面花花綠綠,不知說些什麼;又命眾文武拿下去看,個個不知,人人不曉,好似泥塑木雕一般,急得漢王滿面通紅。番使又奏道:「天朝既無高人破得此詩,皇爺便要稱臣我國。不要別物進貢,只要照人圖上美女,知道是誰,速速進與我主,陪伴國王,以免兩國相爭。」這句話說得漢王氣上加氣,怒衝衝便問:「人圖今在哪裡?快呈上來。」番官答應,把人圖呈上。天子展天一看,不看猶可,一看時大吃一驚,暗想:「這圖是昭君容貌,如何到得番邦?」急將番官問其緣故。番官訴出真情:「只因天朝毛丞相逃到我國,將人圖獻與狼主,狼主一見此圖大喜,故差微臣到此。」漢王聽說大怒,咬牙切齒恨毛賊。

番官又在殿上催促,急得漢王正無主意,來了文曲星狀元劉文龍,銷差回覆聖旨。一見漢王滿面愁容,問其緣故。漢王含怒說了一遍,將詩遞與文龍。文龍接過細看,叫聲:「我主且免憂心,若論番詩,臣可立破。」漢王大喜:「卿可將詩解來。」文龍領旨,將身站起,喝叫:「番官,仔細聽著,你的字跡雖然古怪,詩理機關,怎能瞞人?說什麼天詩難破,你且聽我念來,是也不是瞭:

天仙有意下瑤台,枉入深宮大不該。

若把琵琶來別抱,倚門好待美人來。

番官聽得詩已識破,嚇得魂膽俱消,跪在地下,冷汗長流。文龍念破番詩,奏道:「臣啟我主,番人詩中,取意分明,一派輕辱天朝之意,其罪不容誅了。」漢王聞奏,大怒道:「可恨番邦無禮!」喝叫殿上金瓜武士:「把番狗先問典刑,以正辱慢之罪。」一聲旨下,誰敢怠慢?早把番官推出午門。正要處斬,忽見右班中閃出總兵李陵,叫聲:「刀下留人。」一邊跪奏:「臣有下情,冒奏天顏:今將番詩辱慢天朝,乃番王主意,來使不知;況兩國相爭,不斬來使,伏乞我主暫息雷霆,饒恕番官,著他回國,傳知番王,速速進貢來朝,免他辱慢之罪,如敢抗違,只消我國提一支人馬,將番邦踏為平地。」漢王准奏道:「李卿言之有理,把番官赦免,宣上殿來。」番官先謝皇爺不斬之恩。漢王喝罵:「番狗,若非李卿保爾,焉能留你狗命?今將頭顱寄爾頸上,回番傳諭爾主:若是來朝進貢,一筆勾銷,若再抗違,兩罪並發。」嚇得番官諾諾連聲,退出朝門,飛星回番。

漢王打發番官去後,重賞劉狀元。退朝回了西宮,有昭君接駕。漢王扶起,一旁賜坐,便道:「愛妃,今日朝中出一奇聞:只因放走毛賊,四處畫形圖影,未曾捉到,哪知此賊逃往外番單于國,惹起禍根,他將人圖拐去,進與番王,番王聽了毛賊的話,打發差官一名,前來進上番詩一首,來難我國君臣,還有美人圖一幅,像貌卻與愛妃一樣。番官面奏寡人:有人識得番詩,他邦情願來朝進貢;無人識得詩,就要愛妃去和番。」昭君大驚,連忙問說:「朝中文武誰人認識得番詩?」漢王道:「就是狀元劉文龍,字字行行,破得分明。」昭君聽說,恨殺毛賊:「奴和你什麼冤家對頭,把奴人圖帶至番邦?可憐人在天朝,圖落番地,現在奴的人與形影,兩處分離,奴命好苦也!」由不住一陣心酸,淚流滿面。漢王親將龍袖代昭君拭淚,叫聲:「愛妃,且免愁煩,少不得拿到毛賊,剝皮剔骨,以泄愛妃之氣。」正說間,林後來到西宮,昭君又把人圖的話哭訴一番。林後也是深恨毛賊,又百般安慰昭君,吩咐宫中擺酒,代昭君解悶不表。

且言番宮土金渾一路走馬,來得正快,已到雁門關,來叫:「關上兒郎,報與典守將知道,俺乃番邦土金渾回來了,早早開關。」軍士急忙通報總兵。總兵帶領家將來至關頭,就叫:「番狗,你到天朝,怎生饒你回來?」土金渾道:「實不相瞞,天朝卻有能人,破了番詩,要將俺斬首,多虧李將軍救俺性命,望將軍放俺過關。」總兵聽說,罵聲:「番狗,也是我主仁厚,饒你一死,快隨本鎮進關便了。」番官答應,隨著馬後進了雁門關,左右俱有兵卒管押,押著出了雁門關,番官得命,如飛而去,走到大營坐定,心中越想越惱:「可恨漢王,將俺這般凌辱,回國奏知狼主,興兵殺到天朝,不怕漢王不獻昭君。」

吩咐班師回國,三聲大炮,拔了營寨。在路行程非止一日,到了單于本地,便把三千人馬紮在教場,單身去朝狼主。狼主便問天朝一段緣由,土金渾奏道:「天詩已有劉狀元破了,漢王不獻昭君之女,小臣一命幾乎送在中國。還要傳知狼主,若再不進貢天朝,要將我邦國踏成平地呢!」番王聞奏,氣得只翻白眼。一旁毛延壽跪下,叫聲:「狼主,且休煩惱,狼主不想昭君便罷,如要昭君,只須差一能臣,統領精兵,殺到天朝,搶關奪寨,不伯漢王不獻出昭君。雖天朝有李氏父子,用兵如虎,我國何足懼哉?」番王聞奏,大喜道:「卿所奏,言之有理,這叫做一不做,二不休。即日就統發大兵,殺到天朝便了。」遂問兩班文武:「哪位卿家前去領兵?」早有番營大將石慶真拜倒在地:「微臣願去領兵,不將天朝昭君取來,進與狼主,誓不回兵。」番王聞奏大喜,賜了三杯御酒,加封石慶真為征南大將軍,統領十萬人馬,取討昭君。慶真領旨謝恩,退出朝門,即刻到了教場,點了十萬人馬,放了三聲瓜子炮,人馬拔營,辭王別駕,好不威風。一路上中隊催著前隊,後軍緊著前軍。正走之間,來得甚快,已離關不遠,石慶真吩咐紮下營盤。過了一宵,次日統領人馬向雁門關討戰,只嚇得守關軍士一看番兵勢如潮湧,只嚇得屁滾尿流。未知為著何事,且聽下回分解。